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В статье приводятся результаты социологического исследования, направленно-

го на изучение мнения 350 горожан, проживающих вблизи автомобильных дорог и 

внутри жилых кварталов, о роли автомобильного транспорта в формировании хи-

мического и физического загрязнения атмосферного воздуха и его влияния на со-

стояние качества жизни. Проживание вблизи автомобильных дорог с интенсивным 

движения является фактором риска снижения качества жизни горожан и ухудшения 

самооценки состояния здоровья. 
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In the article there are results of social research on opinion poll of 350 citizens living 

near motor ways and inside residential blocks, the role of the motor transport in occur-
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Living near the motor ways with heavy traffic is a risk factor for decrease in the citizens’ 

life quality and self-estimation of health status. 
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Современный город следует рас-

сматривать как систему взаимосвязанных 

производственных функций в сфере про-

мышленного производства, транспорта, 

управления и политики, при этом город-

ская среда зачастую становится агрессив-
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ной для человека [1]. В последние десяти-

летия быстрое развитие автомобильного 

транспорта привело к значительному уве-

личению уровня антропогенной нагрузки 

на окружающую среду урбанизированных 

территорий [4, 5, 6, 7]. 

По данным социологических иссле-

дований состояние городской среды вы-

зывает обеспокоенность у каждого деся-

того респондента, а в полной мере удов-

летворены ее качеством только 50% го-

рожан [3]. Более половины опрошенных 

связывает ухудшение состояния здоровья 

детей с загрязнением окружающей среды. 

По мнению большинства респондентов, 

оно может быть причиной возникновения 

врожденных пороков развития, мертво-

рождаемости, нарушений умственного и 

психического здоровья детей, неблаго-

приятного воздействия на репродуктив-

ную систему [2].  

Изучение мнения горожан о влиянии 

автомобильного транспорта на качество 

атмосферного воздуха является важной 

гигиенической задачей, позволяющей вы-

явить наиболее значимые аспекты этой 

проблемы с точки зрения горожан. 

Цель исследования: изучить мнение 

горожан о воздействии автомобильного 

транспорта на городскую среду и качество 

жизни горожан.  

Материалы и методы  

В опросе приняли участие 350 жите-

лей города Рязани, проживающих в раз-

личных районах города. Социологическое 

исследование проводилось по специально 

разработанной анкете, включающей не-

сколько блоков вопросов. В первом блоке 

были сгруппированы вопросы, включаю-

щие общие сведения о респонденте, вто-

рой – был посвящен выявлению основных 

беспокоящих факторов химической и фи-

зической природы, имеющих вероятную 

связь с функционированием городской 

транспортной системы, третий блок во-

просов анкеты был ориентирован на са-

мооценку состояния здоровья горожан. 

 

Необходимое число анкет, обеспе-

чивающих репрезентативность получен-

ных результатов, рассчитывалось по стан-

дартной формуле безповторной выборки. 

Достоверность различий частот мнений 

респондентов в группах сравнения оцени-

валась по критерию χ
2
. 

Результаты и их обсуждение 
Доли респондентов, которых беспо-

коит дневной и ночной транспортный 

шум среди проживающих рядом с проез-

жей частью составили соответственно 

35,1% и 26,8% и были в 3,1 и 1,9 раза 

больше, чем среди горожан, проживаю-

щих внутри квартала (р<0,01). Среди рес-

пондентов, проживающих рядом с проез-

жей частью, 28,6% оценивают уровень 

загазованности атмосферного воздуха как 

высокий, тогда как среди опрошенных, 

дом которых расположен внутри жилого 

квартала, их доля была в 3,3 раза меньше 

(рис. 1). Доли респондентов, оценивших 

уровень загазованности атмосферного 

воздуха как низкий и очень низкий среди 

проживающих внутри жилого квартала 

составили соответственно 23,6 % и 8,2% и 

были в 1,8 и 2,3 раза большими, чем среди 

проживающих рядом с проезжей частью 

(р<0,01). 

Среди респондентов, дом которых 

был расположен внутри жилого квартала, 

18,7% оценили уровень запыленности ат-

мосферного воздуха, как низкий, тогда 

как в группе горожан, проживающих ря-

дом с проезжей частью удельный вес та-

ких ответов был в 3,5 раза меньше 

(р<0,01). На высокую степень запыленно-

сти указали 42,3% респондентов, прожи-

вающих рядом с проезжей частью, тогда 

как среди горожан, чей дом расположен 

внутри жилого квартала доля таких отве-

тов была 1,7 раза меньше (р<0,01). 

Независимо от места расположения 

дома респонденты чаще всего указывали в 

качестве дней недели характеризующихся 

наибольшей загазованностью понедель-

ник и пятницу, частота таких ответов со-

ставила 57,1 и 47,3 на 100 опрошенных.  
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Рис. 1. Распределение мнений горожан об уровне загазованности воздуха  

в зависимости от места расположения дома, в % 

 

Среди респондентов, проживающих 

рядом с проезжей частью, 57,1% указали, 

что наибольшей загазованностью атмо-

сферного воздуха характеризуется интер-

вал времени с 16 до 20 часов, тогда как 

среди горожан, дома которых расположе-

ны внутри жилого квартала доля таких 

ответов была существенно меньше и со-

ставила 46,2% (р<0,05). 

 

Большинство респондентов, дом ко-

торых расположен внутри жилого кварта-

ла, придерживаются мнения, что в их 

квартирах отмечается низкий и очень низ-

кий уровни дневного транспортного шу-

ма, а доли таких ответов составили соот-

ветственно 48,9% и 26,4%, тогда как сре-

ди, проживающих рядом с проезжей ча-

стью, процент таких ответов был в 1,7 и 

2,2 раза меньше (р<0,01) (рис. 2). 
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Рис. 2. Распределение мнения горожан, проживающих на разном удалении от автомобильных дорог,  

об уровне дневного внутриквартирного транспортного шума, в % 
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В группе горожан, проживающих 

рядом с проезжей частью, 39,9% обратили 

внимание на средний уровень дневного 

транспортного шума у себя дома, тогда 

как среди респондентов, дом которых 

расположен внутри жилого квартала, та-

кого мнения придерживались только 

23,1% горожан. Пятая часть горожан, 

проживающих рядом с проезжей частью 

оценили уровень дневного внутриквар-

тирного шума как высокий, тогда как сре-

ди респондентов живущих внутри жилого 

квартала доля таких ответов составила 

всего 1,6% (р<0,001).  

Жителей города, проживающих 

внутри жилых кварталов почти в равной 

мере беспокоит автомобильный транс-

порт, движущийся по проезжей части и 

припаркованный во дворе, а доли таких 

ответов составили соответственно 42,9% и 

40,7%. Более 60% респондентов, прожи-

вающих рядом с автомобильной дорогой в 

большей степени беспокоит транспорт, 

движущийся по проезжей части, что в 1,4 

раза больше, чем среди горожан живущих 

внутри квартально (р<0,001). В тоже вре-

мя только 19,2% опрошенных из группы 

проживающих рядом с проезжей частью 

отметили, что их беспокоит припаркован-

ный автотранспорт, что в 2,1 раза меньше, 

чем среди респондентов, дома которых 

расположены внутри кварталов (р<0,001). 

85,7% горожан, дома которых рас-

положены внутри жилых кварталов, ха-

рактеризуют уровень ночного транспорт-

ного шума, как низкий или очень низкий, 

тогда как среди респондентов, прожи-

вающих в непосредственной близости от 

проезжей части доля таких ответов была в 

1,3 раза меньше (р<0,05). Четверть горо-

жан, проживающих рядом с автомобиль-

ными дорогами, обратили внимание на 

средний уровень ночного транспортного 

шума, тогда как среди опрошенных, дома 

которых стоят внутри жилых кварталов, 

такого мнения придерживается менее чем 

каждый десятый респондент. Высоким и 

чрезвычайно высоким транспортный шум 

в ночное время считают 10,1% горожан, 

проживающих рядом с проезжей частью и 

только 4,9% респондентов постоянное ме-

сто жительство которых расположено 

внутри жилого квартала (р<0,001). При 

этом 26,8% горожан, проживающих рядом 

с проезжей частью отметили, что город-

ской автотранспорт оказывает влияние на 

их сон, тогда как среди респондентов чьи 

дома расположены внутри жилых кварта-

лов доля таких ответов была в 1,7 раза 

меньше (р<0,05). 

Опрос показал, что 61,7% горожан, 

проживающих рядом с магистралью, от-

метили, что ночью их беспокоит в основ-

ном движущийся автотранспорт, тогда как 

среди респондентов, дома которых распо-

ложены внутри жилых кварталов доля та-

ких ответов была в 1,5 раза меньше 

(р<0,01). Среди участников социологиче-

ского опроса, проживающих внутри жи-

лого квартала, 47,3% указали, что их бес-

покоит автотранспорт припаркованный во 

дворе, а среди живущих рядом с проезжей 

частью таких ответов было в 1,6 раза 

меньше (р<0,01).  

Доля респондентов считающих себя 

здоровыми среди горожан, проживающих 

внутри жилых кварталов, составила 38,5% 

и была в 1,5 раза больше, чем среди, про-

живающих рядом с проезжей частью 

(р<0,01). Удельные веса практически здо-

ровых горожан имели близкие значения 

для обеих групп и составляли 44,0% и 

42,9% (рис. 3). 

В тоже время доля жителей, имею-

щих хронические заболевания, среди 

проживающих в непосредственной близо-

сти от автомобильной дороги составила 

31,0%, а среди респондентов, дом которых 

расположен внутри жилого квартала, она 

составила 18,1% (р<0,01). 

Жители, проживающие рядом с про-

езжей частью, чаще страдали заболева-

ниями органов дыхания и сердечно-

сосудистой системы, их доля составила 

11,9% и 6,5% соответственно, и была в 2,7 

и 5,9 раза выше, чем среди респондентов,  
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Рис. 3. Распределение горожан, проживающих на разном удалении от автомобильных дорог  

по результатам самооценки состояния здоровья, в % 

 

проживающих внутри жилого квартала 

(р<0,01). Среди жителей города, дом кото-

рых находится внутри жилого квартала 

практически не болели острыми респира-

торными заболеваниями в течение года 

45,6%, тогда как среди респондентов, про-

живающих в непосредственной близости от 

проезжей части таких было в 1,5 раза 

меньше (р<0,01). Каждый десятый горожа-

нин, живущий рядом с автомобильной до-

рогой отметил, что болел острыми респира-

торными заболеваниями четыре и более 

раза в течение года, в то время как среди 

респондентов, проживающих внутри квар-

тально таких было только 4,4% (р<0,01). 

Проведенное исследование позволи-

ло выявить статистически значимые отли-

чия в оценках горожанами, проживающи-

ми рядом с проезжей частью и внутри жи-

лых кварталов, различных беспокоящих 

факторов физической и химической при-

роды, связанных с функционированием 

транспортной инфраструктуры города. Из 

полученных результатов следует, что 

проживание в непосредственной близости 

от проезжей части улицы является суще-

ственным фактором, определяющим нега-

тивную оценку респондентами качества 

своей жизни и более пессимистичную са-

мооценку своего здоровья. Во многом это 

объясняется более интенсивным воздей-

ствием на эту группу респондентов отра-

ботанных газов и транспортного шума, 

связанным с нахождением в непосредст-

венной близости от источника их образо-

вания и отсутствием экранирующих и 

способствующих рассеиванию элементов 

застройки и зеленых насаждений. 

Выводы 
1. По мнению горожан, автомо-

бильный транспорт ухудшает качество 

атмосферного воздуха, загрязняя его от-

работанными газами и пылью. 

2. Днями недели с наибольшим 

уровнем загрязнения атмосферного воздуха 

выбросами автотранспорта горожане чаще 

всего считают понедельник и пятницу. 

3. Интервалом времени с наихуд-

шим качеством атмосферного воздуха, по 

мнению горожан, является 16 – 20 часов. 

4. Городской автотранспорт явля-

ется значимым дополнительным источни-

ком дневного и ночного шума и может 

оказывать отрицательное влияние на сон. 

5. Проживание вблизи автомо-

бильных дорог с интенсивным движением 
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является фактором риска снижения каче-

ства жизни горожан и ухудшения само-

оценки состояния их здоровья. 

Конфликт интересов отсутствует 
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